

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

К вопросу происхождения и определения термина «эсхатология»

Гранин Роман Сергеевич

Соискатель

РАНХиГС при Президенте РФ, Факультет государственного управления, Москва,

Россия

E-mail: grrom@mail.ru

Согласно «Словарю Вебстера», слово «эсхатология» впервые встречается (не как богословский термин) в народной английской литературе не позднее 50-х годов XVI-го века [16]. Эсхатология (*εσχατος*, *η*, о [*ν*] – самый удаленный, отдаленный; последний, крайний, предельный; *λόγος* – слово, знание, учение [Новогреческо-русский словарь, 1980, с. 353]) как теологический термин разрабатывается в среде немецкого либерального протестантизма в первой трети XIX-го века как неологизм, призванный заменить собой традиционное богословское понятие «последние события». В этом качестве оно впервые фиксируется в книге Фридриха Шлейермачера «Христианская вера» (Der Christliche Glaube...) 1822-го года [Schleiermacher, 1928, p. 703]. Одним из первых энциклопедических определений термина «эсхатология» является краткая статья «Оксфордского словаря английского языка» 1897-го года, сообщающая о нем: «Часть теологии, касающаяся смерти, суда, и окончательных судеб [отдельной] души и [всего] человечества» [12]. В 1904-ом году в «Энциклопедическом словаре Брокгауза и Ефроня» выходит статья князя С.Н. Трубецкого, посвященная философскому определению нового понятия [Энциклопедический словарь Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефроня, 1904 , с. 127].

В конце XIX – первой половине XX веков в школах библейской герменевтики (в первую очередь протестантских), происходит пролиферация смыслов понятия «эсхатология». Их отличие друг от друга обусловлено различностью научных подходов к исторической реконструкции представлений первых христиан о явлении Христа в конце мира. В Новом Завете пришествие Христа в судный день представлено тремя греческими словами – *επιφάνια*, *παρουσία*, *αποκλυψις*, интерпретация каждого из которых приводит к определенной парадигме в конструировании смысла и содержания понятия «эсхатология».

Обычно ко второму пришествию в Новом Завете употребляется слово *αποκλυψις*, *εως* (1 Петр. 1:7, 13; 1 Кор. 1:7), но оно также применяется и для первого пришествия при вочеловечивании Христа (Рим. 16:25). Данный термин происходит от древнегреческого *αποκαλύπτειν* – открывать, раскрывать, показывать (от предлога *απ-* (*απ'*, *αφ'*), означающего местонахождение «из», «от», «с» и корня *καλυπτειν* – «крыть») [Греко-русский словарь Нового Завета, 1997, с. 32]. В Новом Завете используется как существительное – явление, видение, откровение; и как глагол *αποκαλυπτω* (*απεκαλυφθη*) – открывать, раскрывать, делать явным, обнаруживать, являть [там же, с. 33].

Термин *επιφάνια* – явление, в смысле богоявления (*θεοφανεια*), указывает на возвращение Христа во славе (1 Тим. 6:14; 2 Тим. 4:1, 8; 2 Фес. 2:8), но однажды используется и для первого пришествия (2 Тим. 1:10).

Слово *παρουσία* (присутствие, пребывание, пришествие) является ключевым для понимания развития различных эсхатологических концепций. Данный термин образован

от греческих корней *παρα* – около и *ουσία* – существование, оно означает очевидное и продолжительное пребывание. В древней Греции использовалось для обозначения официального визита правителя в общину своих подданных – накладной для них почести. Протестантский теолог Адольф Дайсман в книге «Свет с Востока» (1908) приводит множество примеров технического использования данного термина в римскую эпоху, где его латинским эквивалентом являлся термин *adventus*. От «парусии» императора могла отсчитываться новая эра, в честь такого события чеканились специальные монеты. Так, например, во время «парусии» императора Нерона, в правление которого были написаны послания к Коринфянам, в городах Патра и Коринф были выпущены так называемые «монеты пришествия», на которых была сделана надпись «*Adventus Aug(usti) Cor(inthi)*» [17]. В христианстве термин *παρουσία* (*adventus*) почти исключительно применяется в отношении ко второму пришествию Христа во славе, практически став синонимом этого события.

В самом общем виде относительно явления Христа (*επιφανία, παρουσία, αποκαλυψις*) возможны три интерпретации: совершившаяся, вступившая в осуществление и отложенная эсхатология, исходя из которых конструируются содержания понятия «эсхатология». Одним из первых таких определений было дано Альбертом Швейцером: «Термин эсхатология следует применять только тогда, когда делается указание на ожидаемый в ближайшем будущем конец этого мира» [Schweitzer, 1951, p. 228]. Так появилась «последовательная» или «радикальная» эсхатология. Ее, в частности, развивал швейцарский ученый Мартин Вернер. Задержка парусии породила среди первых христиан замешательство, откуда появилась идея «отложенной» или «футуристической» эсхатологии [6]. Для устранения данного недостатка Рудольф Бультман, выдвинувший концепцию демифологизации христианства, предложил заменить «последовательную» эсхатологию на эсхатологию «экзистенциальную». В эссе «Новый Завет и мифология» (1941) Бультман пишет: «Мифическая эсхатология неприемлема по той простой причине, что парусия так и не осуществилась, как ожидалось в Новом Завете. История не подошла к своему завершению» [Бультман, 1994, с. 302-339]. Бультман перенес предположительное вневременное ядро керигмы (близкой по смыслу к понятию Евангелие в смысле Благой Вести [15]) в экзистенциальные категории Хайдеггера. Предпосылкой этому послужило применение Эрнстом Трёльчем слова «эсхатология» к опыту последних событий в смысле «восприятия Абсолюта» здесь и сейчас [6].

Другой попыткой избежать односторонности последовательной эсхатологии явилась концепция «реализованной» эсхатологии английского ученого С.Г. Додда. Согласно ей, служение Христа рассматривается как осуществление «эсхатона» (последних времен): перехода грядущего в настоящее посредством беспрецедентного воздействия на этот мир сил грядущего. Согласно данной позиции, главным мотивом новозаветной веры было не предвкушение, а прославление жизни, смерти и воскресения Иисуса как совершенного действия Бога. Основанием этому послужило провозглашение Христом того, что пророчества Ветхого Завета исполнились (Лук. 10:23-24), что исполнилось время (Марк. 1:15), что Царство Божие уже приблизилось (Лук. 11:20) и открыто для всех готовых войти в него (Матф. 21:31)» [Dodd, 1961, p. 37].

Объединением двух противоположных позиций стала концепция «эсхатологии, находящейся в процессе осуществления» (нем. *sich realisierende Eschatologie*) немецкого ученого Иоахима Иеремиаса. В данной интерпретации новозаветные представления о

Царстве Божием трактуются как единство осуществленной эсхатологии и эсхатологии, которой еще предстоит реализоваться [11]. Она позволяет рассматривать последние события (смерть, воскресение и суд) в контексте божественной благодати, действующей на протяжении всей истории спасения, а не как внешнее вмешательство в конце истории. Данной концепции также придерживались русские религиозные философы, в частности, С.Н. Булгаков [1] и Г.В. Флоровский [7]

Литература

1. Булгаков С.Н. Православие: Очерки учения православной церкви. М.: Терра, 1991.
2. Бультман Р. Новый Завет и мифология // Социально-политическое измерение христианства / Пер. с нем. Г.В. Вдовиной. М.: Наука, 1994.
3. Вальер П. Интерпретация Откровения Иоанна в русском богословии XIX – XX веков // Эсхатологическое учение Церкви: Богословская конференция Русской Православной Церкви. М.: Синодальная богословская комиссия, 2007.
4. Греческо-русский словарь Нового Завета / пер. с англ. Б.М. Ньюмана. М., 1997.
5. Новогреческо-русский словарь / сост. Хориков И.П., Малев М.Г. М.: Русский язык, 1980.
6. Стивенсон Дж.Р. Эсхатология // Лютеранская доктрина. Том XIII. [М., 2001]. Электронный ресурс. URL: <http://www.evangelie.ru/forum/t22018.html>.
7. Флоровский Г.В. Вера и культура: избранные труды по богословию и философии. СПб: РХГИ, 2002.
8. Энциклопедический словарь Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефона. В XLI тт. и II доп. тт. С.-Пб.: Типография «Акц. Общ. Брокгауз-Ефрон», 1890-1907.
9. Caird G.B. The Language and Imagery of the Bible. London: Duckworth Publishing, 1988.
10. Dodd C.H. The Parables of the Kingdom / Revised edition. London: Charles Scribner's Sons, 1961.
11. Jeremias J. Parables of Jesus / 2nd revised edition. New Jersey: Prentice Hall, 1972.
12. Oxford English Dictionary, The / Ed. James A.H. Murray and others, 12 vols. Oxford: At the Clarendon Press, 1884 – 1928.
13. Schleiermacher F. The Christian Faith / Ed. and trans. H.R. Mackintosh and J.S. Stewart. Edinburgh: T. & T. Clark, 1928.
14. Schweitzer A. Paul and His Interpreters: A Critical History / trans. W. Montgomery. NY.: Macmillan, 1951.
15. www.slovarei.yandex.ru/керигма/значение.

Конференция «Ломоносов 2014»

16. www.websters-online-dictionary.org/definitions/eschatology.
17. www.ru.wikipedia.org/wiki/парусия.